

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
Comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.  
—Coso alto número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
líneas, gratis mensualmente,  
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

## ADVERTENCIA

1.<sup>a</sup> La insercion en este periódico de las esquelas mortuorias, tamaño de octava parte de la plana tercera, costarán 4 pesetas para los suscritores y 8 para los que no lo sean. De 4.<sup>o</sup> de plana en la misma página el doble.

2.<sup>a</sup> No se insertará ningún anuncio-esquela que no se pague adelantado.

La Administracion.

## LA CUESTION DE LOS VINOS.

La campaña emprendida por nuestro ilustrado corresponsal de París y algunos otros periodistas españoles, para desenmascarar á los negociantes de vinos, que con su mala fé han llevado la perturbacion á los mercados, causando grave daño á nuestros vinicultores, no dudamos que dará resultados, si á los iniciadores de esta campaña les secundan todos aquellos que tienen interés en hacer cesar un estado anómalo de cosas y deben mirar por la prosperidad de nuestra riqueza vinícola, á la que se debe el estado relativamente próspero de algunas comarcas de la provincia de Huesca.

Tiempo há que nosotros venimos dando la voz de alerta y señalando á los agricultores de la provincia algunas de las causas que han contribuido á la paralización del negocio de vinos; y no se nos tachará de parciales, si se recuerda que nuestras primeras quejas se dirigieron á nuestros paisanos, censurando la conducta de aquellos que pretendían vender á precios que no guardaban relacion con los corrientes de los mercados. Decíamos que las excesivas exigencias de los cosecheros de vino retraerían á los negociantes y harían que estos marchasen á otras provincias y aun á otras naciones para surtir de aquel caldo á los mercados franceses, compensando la peor calidad con la ventaja en el precio. Algodeste ha sucedido ya; y el mal tomaría mayores proporciones, sino se pusiera el oportuno remedio, que, por lo que toca á los cosecheros, consiste, según decíamos, en ajustar sus exigencias á los racionales precios de los mercados, que no obedecen al capricho, sino que se regulan por los resultados de la cosecha última, el aspecto de la que se espera, el estado de las existencias, la relacion entre la oferta y la demanda, y las demás leyes económicas y circunstancias que determinan el curso de los negocios mercantiles. Por ello aconsejábamos á los cosecheros que tuvieran todos esos datos en cuenta, á fin de no dar sus productos á un

precio menor del corriente, ni tener tampoco exigencias injustificadas, lo cual les evitaria chascos y perjuicios de consideracion.

Otro remedio veíamos en el espíritu de asociacion, y así es que hemos recomendado á los agricultores la conveniencia de que formasen agrupaciones ó sociedades que realizarán aquí lo que hacen algunos extranjeros.

Pero no seríamos justos é imparciales si no reconociésemos que al mal que lamentamos, han contribuido aquellos en una grande y muy principal parte. En primer término, por la mala fé de algunas casas extranjeras de comision, que tan de relieve han puesto nuestro corresponsal de París y otros escritores españoles; y en segundo término, por lo que aquí han hecho y hacen ciertos negociantes franceses, no dirémos que con ánimo deliberado de desacreditar los afamados vinos de Huesca y matar nuestro mercado, pero sí que naturalmente á ello se camina.

La falsificacion de marcas y hasta de etiquetas del ferro-carril para que vinos malos de otras provincias llegasen á Francia como si hubiesen salido de la estacion de Huesca y procediesen de esta comarca, tan acreditada por sus incomparables vinos tintos; las mistificaciones hechas para convertir en apariencia de vinos superiores los de segunda y tercera clase; y los fraudes, en fin, de que el comercio de mala fé puede servirse; todo ello ha hecho mucho daño, y no son ciertamente los españoles los causantes, pero sí les han tocado á ellos las fatales consecuencias, que de rechazo fueron á veces á las casas francesas. Acháquienlo, pues, á alguno de sus compatriotas, no á nosotros; siendo además bien notorio, que si algunos cosecheros, rarísimos en verdad, apelaron á la adulteracion de los vinos, aprendiéronlo de aquellos, como ha aprendido la arrieria ciertas manipulaciones completamente desconocidas aquí hasta que vinieron algunos negociantes de mala fé, atentos nada más á su lucro, siquiera fuese á espensas de nuestro buen crédito.

Así se ha dado una anomalia que debemos hacer notar. Mientras nosotros, mirando exclusivamente á los intereses generales de la provincia y á los especiales de los cosecheros, les decíamos á estos que hacían muy mal en pretender vender sus vinos á once, once y medio y doce duros el nietro, cuando el precio corriente de los superiores no pasaba de diez y diez y medio, veían que algunos franceses solicitaban con empeño y pagaban en bodega á doce duros algunas partidas. ¿Qué contradiccion es esta? se dirían los cosecheros.

Les daremos la explicacion. Algunos especuladores, encargados de surtir de vinos á los almacenes de Burdeos y París, hicieron compras cuando ese caldo se cotizaba á elevados precios, tenían existencias, y para no perder ó para ganar más, necesitaban acreditar precios corrientes ficticios, y de ahí que les importase poco pagar excesivamente una

partida de ciento, para aplicar el precio á su existencia de mil ó dos mil. Otros negociantes pagaban y pagan sin dificultad, por ejemplo, una partida de vino superior á doce duros, para mezclarla con vino comprado á siete y ocho duros, haciéndolo pasar todo como de primera, y ganando con exceso en la venta ó la comision de grandes partidas, lo que pudieran haber pagado de más en una pequeña partida.

Véase por qué se dá la anomalia de pagar aquí vinos al mismo ó mayor precio que tienen en los mercados franceses. Pero el resultado final es la paralización que hoy reina y un evidente perjuicio para nuestro país. Por eso hoy se hallan cerrados tantos almacenes y han suspendido por completo sus operaciones casi todos los negociantes españoles y muchos de los franceses que no quieren comerciar de mala fé, quedando reducido el movimiento de vinos, con ligeras escepciones, á lo que trabajan los manipuladores así nacionales que residen en Francia como franceses que se hallan en España, y que tanto han perjudicado al negocio de vinos y á los cosecheros.

Esperamos que la campaña emprendida por la prensa contra ellos sea provechosa; pero creemos firmemente que el mal no se cortará de raíz mientras no se asocien los cosecheros y puedan rechazarse á los negociantes y especuladores de mala fé que tanto daño han hecho y hacen á nuestro comercio de vinos.

## EL GRAN HIPÓCRITA.

Nuestro colega de Madrid *El Progreso* no se anda por las ramas. Califica de gran hipócrita de la libertad, al hombre funesto que desde la Revolucion de Setiembre viene mistificándola. Y le acusa con tanto más fundado motivo, cuando el finjimiento de dicho hombre público es muy grande.

En la oposicion truená contra todos los abusos del poder, predice grandes tempestades, amenaza con las resoluciones extremas. Sus alarides de liberalismo no cesan cuando las circunstancias le llevan á las altas regiones del poder, solo que entonces procura encubrir con vana hojarasca el fondo de perfidia que oculta siempre su política.

Un dia, en circunstancias calamitosas para la patria, instituyó los consejos de guerra contra la prensa periódica, entregada á la previa censura de los sargentos. Más tarde autorizaba las cuerdas de deportados políticos, ni más ni menos que hacía Gonzalez Bravo.

Mientras tanto, la reaccion le minaba el terreno hasta socavar los cimientos de la Revolucion de Setiembre.

Y al gran hipócrita de la libertad, tan enérgico para perseguir á los verdaderos liberales, como complaciente con los reaccionarios, debió el país la gran vergüenza, la gran afrenta que todos recordamos con amargura.

Seis años y algunos dias trascurrieron; seis años de inmoralidades en todas las esferas; de corrupcion en la vida política de nuestro pueblo. Entonces la prensa liberal no encontraba para sus elucubraciones otros epígrafes que los de «Dias sin sol», «El Bajo imperio», «Anarquía gubernamental» y otros análogos que pintaban gráficamente el grado de rebajamiento á que había llegado aquel gobierno.

El gran hipócrita de la libertad no lloraba sus faltas en el Aventino. Hijo de la Revolucion, renegó de ella para poderse entender con los vencedores. Y ora capitulando, ora exigiendo la recompensa, hacia lo posible por llegar nuevamente á la cumbre del poder, ya que no á la cumbre de la gloria, vedada á los políticos torpes é inconsecuentes.

Y... ¿qué más? ¿A dónde nos lleva hoy con su espíritu de hostilidad á todas las reformas, bien que no se atreva á manifestarlo claramente? ¿Cuál es su propósito, rodeándose de los elementos más refractarios al desenvolvimiento de las libertades?

La reaccion acecha nuevamente. Este es un motivo más para que los elementos verdaderamente democratas se preparen á combatir todos los obstáculos, pese ó no pese al gran hipócrita.

De otro modo esperan al país nuevas y más grandes desventuras.

(Correspondencia Ibérica.)

En el Senado ha sido admitida por 60 votos contra 31 una proposicion del señor Montejo pidiendo la supresion del juramento.

Las abstenciones de la mayoría han sido numerosas, entre ellas la del general Martinez Campos.

Sin duda el ministro de la Guerra no está por la abolicion del juramento, porque descartados de él los padres graves y no graves de la patria, pudiera un dia alguno de ellos imitar el acto del mismo general en Sagunto, pero en sentido contrario.

Conformes, muy conformes en que desaparezca el tradicional juramento que no lo justifican hoy ni la razon ni la conveniencia. Por supuesto que con el juramento bien vigente han hecho muchos políticos lo que les ha convenido.

De nuestro apreciable colega *La Prensa Moderna* del martes:

«Hoy hace diez años que cayó del poder el partido constitucional.

Mañana los hará que se hizo anti-dinástico de D. Amadeo de Saboya.

La leccion es para que no la olvide.»

Y el año 68, añadimos nosotros, se declararon revolucionarios y anti-borbónicos, y en el 74 gobernaron con la república los constitucionales.

Es muy aprovechado y consecuente el partido constitucional.

El corresponsal de un periódico neo de Madrid se despacha á su gusto

contra Garibaldi lanzando contra su memoria calificativos que la pluma se resiste á reproducir por lo groseros.

¿Y qué harían los neos si no les quedara al ménos el consuelo de arrojar toda su inquina y bilis contra el progreso y sus defensores?

De La Tribuna:

«Háblase de una importantísima reunion, la cual iniciarán distintos Diputados republicanos, en union de otros que lo han sido y que aspiran á constituir la liga ó coalicion de la Democracia para una inteligencia comun en los procedimientos y en lo fundamental que anima á todos los demócratas.

Omitimos otros pormenores mientras el proyecto no esté en vías de hecho.»

Nos parece muy plausible el pensamiento, y ya que tanto se ha proclamado la idea de la aproximacion e inteligencia de las agrupaciones republicanas, hora es ya de obrar en este sentido y de adoptar una fórmula clara y precisa, que sirva como de lazo y vínculo para la coalicion de los demócratas republicanos.

El gobierno, segun dice la prensa oficiosa, no teme la discusion política que se propone iniciar en el Congreso el Sr. Moret.

Podrá no temerla el Sr. Sagasta porque hace tiempo que está curado de ciertos escrúpulos; pero no podrá impedir que se haga el balance de su política desde que subió al poder, y del cual saldrá nada bien parado ante la consecuencia y otras cualidades que tanto le faltan.

TELÉGRAMAS.

Alejandro 12.—El número de europeos asesinados ayer de que se tiene hasta ahora noticia, asciende á 49, y el de los árabes á cinco. Los europeos heridos son 80, y el de los árabes 20.

El estado del cónsul de Inglaterra es desesperado.

Tres buques acorazados ingleses y tres franceses han encendido sus calderas preparándose para cualquier eventualidad.

Reina gran sobreexcitacion en toda la ciudad.

Los cónsules europeos están muy alarmados.

El motin estalló á la vez en tres puntos diferentes.

Hay motivos para creer que fué premeditado.

El Cairo 12.—El orden no se ha turbado aquí.

Los cónsules generales se han reunido esta mañana en casa del inspector de Hacienda de Inglaterra para tomar un acuerdo en vista de las críticas circunstancias que atraviesamos.

Se cree que si se repiten los desórdenes los cónsules de Francia é Inglaterra darán orden de que desembarquen las fuerzas de las escuadras que se hallan delante de Alejandria.

Paris 12.—Los periódicos dicen que Francia é Inglaterra han enviado hoy una nota á las potencias pidiendo la inmediata reunion de la conferencia. Si Turquía rehusa la conferencia se reunirá de todos modos.

El Tiempo dice que Dervisch-Baja ha declarado al cónsul de la Puerta opina que los poderes del khedive deben ser modificados.

Las desórdenes de Alejandria se atribuyen á manejos de los agentes de Arabi-Bey.

Dervisch encuentra grandes dificultades en vista de la gravedad de la situacion.

El Cairo 12.—En el momento que fueron conocidos los desórdenes de Alejandria, los cónsules generales de Alemania y Austria conferenciaron con el delegado turco Dervisch-Baja, el cual envió inmediatamente orden perentoria á Arabi-Bey.

Poco despues las tropas de Alejandria, que hasta entonces habian permanecido pasivas, restablecieron el orden.

El cónsul de Grecia fué maltratado por los soldados egipcios y apaleado cruelmente.

El de Italia, herido tambien de una pedrada. La señora del cónsul de Austria fué insultada.

Se asegura que han sido muertos 67 europeos, segun los últimos datos oficiales.

Los cónsules generales de todas las naciones se han reunido esta mañana en el consulado inglés, dirigiéndose en seguida á ver á Dervisch-Baja, el cual no contesto definitivamente sobre sus opiniones.

Londres 12.—Al terminar la sesion de la Cámara de los Comunes, el Sr. Carlos Dilke dijo que los telegramas oficiales de Constantinopla y El Cairo recibidos por el gobierno inglés, son más tranquilizadores sobre la cuestion de la seguridad del khedive.

El primer ministro Sr. Gladstone manifestó que no puede dar á conocer las instrucciones comunicadas por el gobierno sobre la conferencia de Constantinopla.

Contestando despues al Sr. Paleston indica que el gobierno no cree conveniente ampliar el objeto de la conferencia.

«Fabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 13 de Junio de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

La cuestion de la abolicion del juramento es la que preocupa en estos instantes al partido republicano, el cual hace todos los esfuerzos posibles porque sea discutida antes de la clausura de las Cortes. Lo que ocurrió ayer en el Senado respecto á este punto es de suma importancia. El señor Romero Giron pidió la lectura de un artículo de la constitucion de los cuerpos colegisladores y preguntó cual será el criterio del gobierno acerca del juramento, en el caso de reformarse el reglamento de la Cámara. Albareda dijo que el gobierno sería neutral en este asunto. A continuacion el señor Montejo y Robledo presentó una proposicion pidiendo la supresion del juramento. Apoyóla su autor y fué tomada en consideracion por 60 votos contra 31, los que últimamente llegaron á 36, votaron el señor Calderon Collantes y otros senadores que se adhirieron despues. Se han observado en la votacion muchas abstenciones, llegando hasta cuarenta el número de los abstendidos y contándose en ellos á Martinez Campos, Jovellar, Ruiz Gomez, Maluquer y otros. Sin embargo, esos 60 votos son muy significativos y más si á esos votos se añaden las antedichas abstenciones de la mayoría. El gobierno debe tener en cuenta lo acaecido y hacer que su neutralidad sea efectivamente tal. En cuanto á la discusion de este asunto en el parlamento, ayer se acercó el señor Canalejas al señor Posada Herrera y le preguntó qué habia sobre el particular, á lo que éste contestó que en cuanto estuviera subsanada la falta de que adolece el dictamen de la comision, pondría á la orden del día. ¿Será esto cierto? Podrá serlo; pero corre muy válida la voz y dan por muy seguro los ministeriales que es cosa resuelta de un modo definitivo por el gobierno, que no se discutiera el asunto en la presente legislatura, aun cuando incidentalmente se trate de él en una u otra Cámara. Conocidas las opiniones de la mayoría de los ministros sobre el particular, yo opino de la misma manera.

En los círculos políticos se habla hoy mas que de otra cosa de los sucesos de Alejandria, de la intervencion arma la en Egipto de Europa, de los obstáculos que pone Alemania á esta intervencion y de cuanto se relaciona con este asunto. De lo de Saida se habla algo tambien con motivo del razonado y elocuente discurso del Sr. Carvajal, que acusó con cuanta imprevisión han obrado lo mismo el marqués de la Vega-Armijo

que el duque de Fernan-Núñez. En cambio el primero de estos señores se enfadó ayer tarde, habló de Saida, del libro rojo y no consiguió convencer á su auditorio.

El Sr. La Hoz presentará á la mesa del Congreso dos proposiciones que tienen por objeto evitar que nuestros mas distinguidos políticos ocupen altas posiciones en empresas mercantiles, Bancos, Ferro-carriles etc. etc. Tan huida anda la moralidad en este país, que su autor no tendrá mas remedio que presentarla con su firma sola, pues no encuentra quien le preste la suya para tal objeto. Esto pinta al vivo una situacion.

Se hablaba anoche algo de la idea de que funcionen las comisiones parlamentarias durante el interregno parlamentario. Créese que el gobierno acija bien esta idea, pero aun cuando no la ponga obstáculo, no dará resultado. ¿Puede creer nadie que van á trabajar mucho las comisiones durante el calor? Llegará Octubre y los trabajos de ellas se encontraran á la misma altura que al cerrarse las Cortes. Ocupáanse algunos de las frecuentes conferencias de los señores Navarro y Rodrigo y Martinez Campos. Algunos creen que el general apesar de su poca elocuencia, vá á convencer todavia á su antagonista. Pero el jueves parece que sale este último de Madrid y terminarán tales entrevistas.

El debate político que vá á promover el Sr. Moret ocupa tambien á las gentes. Sagasta pidió ayer al jefe de los neo-dinásticos que le aplazara hasta despues de discutidos los tres ó cuatro proyectos que hay sobre el tapete, y el Sr. Moret convino en ello no sin que antes celebrara larga conferencia con el Sr. Beranger. En la apertura del nuevo local para Casino Militar, que tuvo lugar anoche, se observa que no acudieron muchos distinguidos militares pertenecientes á las armas especiales del ejército. Son conservadores y esto lo explica lo perfectamente.

Suyo S.

SECCION VARIA.

CRÓNICA DE LA MODA.

Sumario.—Las modas de sombreros.—El sombrero Valois, cuajado de perlas.—La variedad en las confecciones á la orden del día.—El estilo severo con carácter histórico.—Tipo de vestido á la par sencillo y elegante.—Trajes para paseo.—Noticias de detalle: los adornos para los vestidos de día y de noche.—La capelina de encaje.—Una matinee para verano.—Sombreros de niñas pequeñas.

Tengo que insistir en lo que ya he dicho, la variedad de los sombreros me obliga á multiplicar la de descripcion de los modelos en esta crónica. ¿Llegará el día en que no se vean en Paris dos sombreros iguales? Es posible que sí, pues á esto tiende el ingenio de las modistas. He aquí uno digno de notarse particularmente. Se llama de terciopelo Valois, y su ala es de terciopelo granete con doble cordon de perlas. Todo el sombrero está formado por un conjunto de perlas finas ensartadas en un alambre dorado que da la forma al sombrero. No tiene forro, así es, que se vé el peinado por los espacios que dejan las sargas de perlas.

Las cintas son de terciopelo encarnado y se las adorna con plumas rosadas á la izquierda.

Las diferentes prendas llamadas confecciones ofrecen no menos variedad y gracia que los sombreros. Una de las mas lindas es una especie de esclavina cerrada al cuello y abriéndose sobre los brazos que deja libres; mas larga que la esclavina ordinaria viene á ceñirse graciosamente por detrás y se fija al talle con un cinturón de cinta.

Otra confeccion lujosa, y seductora, es la manteleta de azabache toda sem-

brada de pompones de felpilla ligera-mente colgantes. Esta es de las que mas se llevan. Para salir en carruaje ó para de noche, hay un modelo de un estilo severo y que tiene además cierto perfume histórico. Es de seda ligera de color con forro de surah ninfa. Los delanteros parecen caidas de manteleta y se cierran con un rizado de encaje. La espalda se compone de dos piezas cintradas por una costura en medio de la espalda; la manga está formada por la espalda misma; se reúne al delantero por la costura de la sangría y la del hombro y tiene una ancha vuelta que la hace parecer manga perdida como las de los trajes del siglo XVI y XVII. Un gran cuello de encaje de Chantilly plegado á dos volantes de encaje de 15 centímetros cada uno, se sobreponen en torno de la prenda por detrás. Seguramente esta bonita prenda tendrá gran éxito este verano en las playas donde se reúnan mujeres de gusto.

¿Debemos hablar del chaqué que acompaña á tantos trajes? Dos palabras no mas: la señora que quiera hacerse un traje comodo, distinguido y elegante debe componerle de esta manera: falda corta plegada de lana ligera, velo ó cachemir escocés; las draperías escocesas forman delantal y recogido, con esto un chaqué de paño fino, verde oscuro ó azul marino, segun los matices de la falda, finamente bordado de trencilla en la faldeta, en el cuello y en las mangas ó adernado solo con cinco galoncitos y unos alamares á lo husar que se cruzan sobre el pecho.

No es posible elegir nada mas elegante y encantador para vestido de calle.

He aquí ahora un tipo distinguidísimo de traje que recomiendo para ceremonia, visita y aun para recepcion. La falda está cubierta de siciliana azul claro, abullonada y hueca.

La túnica es de velo estampado con anchas flores forrada de florencina azul claro. Pechera añadida correspondiente á la falda. La túnica que es de forma princesa, se separa sobre la falda en dos anchas caidas de levita bordadas de encaje. La espalda y los lados de la misma están cortados como un cuerpo corto con faldeta almenada por la cual sobresale el recogido. Este modelo puede hacerse con toda clase de telas. Si se quiere de batista ó de muselina, será bueno suprimir la falda hueca y reemplazarla con una falda plegada.

Hablemos de los trajes de paseo.

Uno de los más nuevos y distinguidos es de raso maravilloso y brocado verde botella.

La falda es figurada y el delantero está cubierto de grandes pliegues de brocado entre los cuales hay fuelles de raso plegado. En el bajo hay un plegado menudo de raso. Una drapería de raso pasa por lo alto del delantal, y por detrás hay un paño plegado. Al lado del delantero hay un lujoso adorno de pasamanería. Cuerpo de raso con pechera de la tela estampada. El lado del delantero termina con una punta; la espalda y el lado de espalda forman un doble pliegue hueco. Manga medio larga con bocamanga de tela estampada; sombrero de paja Manila con corona de flores.

En cuanto á noticias de detalle bueno será observar que las faldas de los vestidos deben quedar muy sostenidas. Los volantes de barradera se sobreponen en el paño de detrás ó bien se lleva un almeador largo. Sea como quiera, toda señora para estar bien vestida, debe llevar el vestido hueco mas abajo del talle y un sosten ligero y ondulado en los paños de la falda.

Se usan poco las ruches como guarnicion; la moda prefiere el aderezo oficial y los cuellos y puños planos para calle. Cuando se trata de vestidos para la noche, nada mejor que los encajes, el punto antiguo dispuesto de muchos modos: los grandes cuellos Ana de Austria y el Mosquetero ofrecen una elegancia llena de carácter y dan mucha originalidad ó un vestido sombrío.

Las capelinas de encaje que se usan son elegantísimas. Que sea blanca ó negra la capelina deberá estar siempre cubierta de volantes de encajes dispuestos sobre una forma de tul con alambres. Hasta se puede hacer toda la capelina de tul encaje fruncido sobre alambre poniendo un solo volante al borde. Los bordes son de encaje, y un encaje dá el lazo de lo alto. Nada mas bonito que ese tocado para los días calurosos.

Como prenda muy propia tambien de la estacion, señalo á la atencion de las lectoras una matinee de piqué blanco que ostenta estos días uno de los escapates de Louvre. Queda ceñida al talle y se abre por delante en el bajo. Por guarnicion lleva una banda de bordado inglés que sube en el delantero bajo una banda añadida sobre la cual se ponen los ojales. Un fichú de bordado inglés viene á perderse bajo la banda derecha. Igual

bordado en la manga, en el bolsillo y en el cuello.

Terminaré mi crónica con la reseña de dos modelos de sombrero, propio para niñas pequeñas. El primero es un sombrero maltés de paja negra con ala de terciopelo y en torno del fondo una drapería de surah negro con grandes plumas rosadas. El otro es de paja blanca, formando góndola, adornado con plumas blancas y una roseta de cinta de raso blanca.

Paris 4 de Junio de 1882.

*Ernestina.*

(Es propiedad.)

## BOLETIN LOCAL.

Con la solemnidad acostumbrada, se celebró anteayer la procesion del Corpus, de la parroquia de San Lorenzo, que es la más importante después de la procesion análoga de la Catedral.

Esta tarde tendrá lugar la que sale de la iglesia del Hospital, que acostumbra estar muy concurrida todos los años.

Ayer comenzó á prestar servicio el correo que va de Huesca á Panticosa y viceversa, de la compañía titulada «Estrella y Pirineos de Aragon.»

Segun nuestras noticias, del 19 al 20 comenzarán á correr los coches de las empresas «La Union,» propiedad del señor Galino, y los de los señores Fortis, Guallart y compañía.

Lo que ponemos en conocimiento del célebre D. Justo, para los efectos consiguientes.

Se ha examinado en este Instituto de segunda enseñanza, el estudioso jóven don César Arruche, procedente de Zaragoza, obteniendo brillantes calificaciones por sus notables ejercicios.

Con aquel motivo tuvimos el gusto de saludar al señor don Felipe Arruche, padre del alumno, y magistrado de la Audiencia de este territorio.

La sociedad del «Círculo Católico de Obreros» se ha dirigido al señor presidente de la Diputacion, ofreciendo gratis la *Charanga* de dicho «Círculo.» para la procesion de esta tarde.

Por la seccion de Fomento de esta provincia se anuncia subasta para el aprovechamiento de los montes de «Cosladué» y «Acin» ante el ayuntamiento de Bielsa, el dia 24 del actual. Tambien el dia 28 se celebrará otra ante el alcalde de Lalueza para el aprovechamiento de los pastos de los montes comunales de dicho pueblo. Igual acto tendrá lugar ante el alcalde de Orna, por igual concepto el dia 24 del actual.

Por la administracion provincial de Fomento se recuerda por última vez á los ayuntamientos de Lanaja, Ontiñena, Almuniente, Camporells, Erdao, Esplús, Fañanás, Juseu, Rasal, Torres de Alcanadre, Tolva, Villanúa, Espuëndolas, Guaso, Latre, Nueno, Piracés, Salinas de Hoz y San Juan de Plan, que recojan las colecciones tipos de pesas y medidas métricas, concediéndoles cinco dias de tiempo, pues, de lo contrario, se adoptarán medidas de rigor contra los ayuntamientos citados.

D. José Mora Azcon vecino de Madrid, ha presentado en este Gobierno civil una solicitud de registro de 50 pertenencias de una mina de carbon de piedra con el nombre de «La Isabela,» sita en los términos municipales de Bisaurri y Castejon de Sós. El mismo ha presentado otra de carbon de piedra, sita en los términos de Bisaurri y Espés.

Los diarios de Zaragoza insertan una lista de las personas que durante el mes de Mayo último han expendido al público leche de mala calidad.

¿Cuándo se ejercerá la debida vigilancia en Huesca, así respecto de ese artículo como en los demás de primera necesidad, á fin de denunciar públicamente á los defraudadores?

El gobernador civil, con arreglo á la ley, ha nombrado Fiel contraste interino de pesas y medidas en esta provincia á D. Cristobal Gros y Llanas, perito químico, ensayador de oro y plata y demás aleaciones.

Así lo dá á conocer el *Boletin oficial*.

Ha reinado estos dias una temperatura muy desigual; en el centro del dia calor, sofocante algunos momentos, y por la noche y las mañanas frio.

A don José Cabrero Huertas padre de Eugenio, soldado que fué de infanteria, se le ha concedido una pension de 182'50 pesetas anuales, que deberá cobrar por la caja de esta provincia.

El juzgado de primera instancia de Calatayud anuncia el fallecimiento intestado del presbitero don Joaquín Celaya Ortega, natural de Graus, ocurrido en aquella ciudad el dia 13 de Mayo último, llamando á cuantas personas se crean con derecho á sucederle y puedan comparecer á deducirlo en el término de 30 dias.

En la Capitanía general de este distrito, se ha recibido una circular en virtud de la cual se aumentan en este distrito un batallon reserva de Artillería, dos escuadrones de depósito de Caballería que residirán en Zaragoza y en Huesca, más dos batallones de reserva y dos de depósito de Infantería con residencia en Tarazona y Fraga.

La existencia de cereales en Zaragoza y sus barrios, segun datos oficiales, es la de 96.648 hectólitros de trigo y 8.968 de cebada, resultando como sobrante de la cosecha última, 80.712 de trigo y 6.277 de cebada. Cálculase aproximadamente que la del corriente año producirá 145.488 de trigo y 38.741 de cebada, en cuyo caso sobran de trigo 26.186 y faltarán de cebada 7.891.

Leemos en *La Liga Nacional de Contribuyentes*:

«La indolencia, ó lo que es lo mismo, la resistencia pasiva, signo peculiar á nuestro carácter, es la que ha dado margen á que la *Liga de Huesca* no dé señales de vida hace algun tiempo, á pesar de las reiteradas gestiones que con incansable

perseverancia ha practicado en diversas ocasiones su ilustre presidente el Sr. D. Luis de Azara, con objeto de mantenerla á la altura en que se colocó en los primeros tiempos de su constitucion.

Los sucesos vienen demostrando cada vez más, la necesidad de que las clases contribuyentes se unan por un lazo indisoluble en las regiones de la nacion, con objeto de crear una fuerza tan respetable, que por su propia gravedad sea suficiente á contrarrestar ese torrente de disposiciones económicas que amenazan destruir nuestra riqueza.

Y como nobleza obliga, nos permitimos excitar el celo del distinguido Sr. D. Luis de Azara, rogándole encarecidamente que reuna á sus dignos compañeros de aquella Directiva á fin de que adopten los medios para que, en un plazo breve, pueda recobrar la *Liga de Huesca* la actividad que en otros tiempos le hizo conquistar un puesto muy honroso al lado de sus hermanas.»

Desgraciadamente los buenos deseos del colega á quien pertenecen las anteriores líneas, así como el celo del señor Azara, se estrellarán ante la indolencia de la *Liga de Huesca*, muerta hoy moralmente.

En la Capitanía general de Aragon se ha recibido una circular dando instrucciones sobre el aumento de batallones de depósito y reserva recientemente decretado. Segun ella, para el ingreso de los oficiales de reemplazo en el activo, serán preferidos los que estén en aquella situacion voluntariamente, y en segundo lugar los forzosos á quienes falten tan solo cuatro años de los marcados por la ley para obtener retiro. Igualmente serán preferidos los jefes y oficiales que por su salud quebrantada, no puedan servir en activo, autorizándoles la permuta entre los jefes y oficiales de los batallones de reserva y depósito.

Actualmente hállanse en Aragon nueve batallones de reserva y depósito, acantonados en Zaragoza, Calatayud, Belchite, Tarazona, Huesca, Barbastro, Fraga, Teruel y Alcañiz.

De *El Diario de Avisos*, de Zaragoza:

«A los grandes males que origina en el año actual la pérdida completa de la cosecha en la comarca de la Litera, hay que agregar los frecuentes siniestros de que se lamentan los propietarios de aquella zona.

En el escaso periodo de una semana ó poco más, se ha preudido fuego á tres pajares en Tamarite y otros tres en Alcampel, segun nos participa una persona de la primera de dichas localidades.»

## RECORTES DE LA PRENSA.

Se pueden conservar flores con su color y forma, sumergiéndolas en arena finísima, y secándolas á 35° en el vacío, bajo la influencia del ácido sulfúrico, que absorbe la humedad, ó la potasa.

Diez dias es suficiente tiempo. Se conservan así indefinidamente, sobre todo encerrándolas en un frasco cerrado.

Algunas flores cambian de color al desecarlas. Otras se decoloran despues de algun tiempo.

El avestrúz domesticado está dando grandes resultados en Argel y en el Cabo.

En Natal hay más de 70.000 domesticados. Los ingleses sacan de sus plumas de 15 á 18 millones de pesetas por año.

Riviere tiene un parque destinado á esto en Argel, donde mantiene á 130 de los tales. En diez años se habrán multiplicado hasta 80.000 produciéndole 15 millones de renta, y de ahí á más.

El avestrúz come lo que le dan; con un real se alimenta uno. Cada pareja engendra 30 por año.

Después de las grandes controversias habidas recientemente en Londres, bajo el punto de vista de la defensa nacional, provocadas por la cuestion del túnel submarino de la Mancha, la comision militar, habiendo estudiado detenidamente el asunto, ha declarado que no hay inconveniente en que se prosigan las obras y que en caso de guerra, de todos los medios propuestos para inutilizar el túnel el mas sencillo es la inundacion, lo cual podría conseguirse instantáneamente.

## ALCANCE.

Madrid 13.

Hoy publica la *Gaceta* dos leyes: la primera relativa al ferrocarril de Linares á Almería, y la segunda respecto á la línea proyectada de Estella á Vitoria y Durango.

—Se han abstenido en la votacion de ayer del Senado sobre la cuestion del juramento unos 40 senadores, entre ellos los generales Martínez Campos y Jovellar y los señores Ruiz Gomez, Maluquer y otros.

—El domingo 9 de Julio se procederá á la eleccion parcial de un diputado á Cortes en el distrito de Chelva (Valencia.)

—Ya parece que está designado el personal que ha de ser agregado á las comisiones de Hacienda en París, Lóndres, Amsterdam, Bruselas y Lisboa, para realizar la conversion.

—Parece que ha presentado la dimision de su cargo el delegado de Hacienda de la provincia de Teruel.

—Ha sido nombrado académico correspondiente de la real academia de Ciencias de Lisboa, el distinguido economista y literato don Mariano Carreras y Gonzalez.

—La Direccion de la Deuda circulará hoy á las delegaciones de Hacienda, la órden para que el dia 15 empiece la admision de los valores que han de convertirse.

—En el ministerio de Fomento, ha comenzado hoy á recibirse el material para montar las tres estaciones antifiloxéricas, que muy en breve se establecerán segun parece en Navarra, Gerona y Zamora.

—Hoy emitirá dictámen la comision que entiende en el proyecto de ley concerniente al restablecimiento de la base 5.ª arancelaria.

—Esta noche se celebrará Consejo de Ministros para tratar de los asuntos de Egipto, de los telegramas sobre lo de Saida y de las emiendas á la reforma de consumos.

—Con motivo de los sucesos de Egipto marchará á Alejandria una de las fragatas que componen la escuadra de instruccion, y lo probable es que vaya la *Zaragoza*.

—Ha fallecido en Andalucía el ex-general carlista señor Velasco.

—En el ministerio de Ultramar se ha recibido hoy la correspondencia oficial de Filipinas.

## BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Modesto.  
Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.

# SECCION DE ANUNCIOS.

# EL MOVIMIENTO

## DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

# INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folleto instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca 'un mes, 4 reales. Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

### SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número

## Liquidación positiva

Tan solo por 15 días

GRANDES REBAJAS

PLAZA DEL MERCADO NUEVO NÚMERO 5.

Al objeto de realizar las numerosas existencias que contiene este Establecimiento, consistentes de varios géneros Nacionales y Extranjeros, en tegidos de algodón, lana, hilo y seda; se previene al público, que se venden á precios muy baratos:

Indianas y cretonas colores; cretonas francesas para camisas y vestidos; merinos y lanas lamesis negras; lanas colores para vestidos lisas y de dibujos; damascos y cutis de hilo para colchones; juegos mantelería de hilo adamascados; tohallas y servilletas de hilo adamascadas; Manteles y tohallas de hilo y de algodón, corsés y corbatas seda para señora; paraguas seda y antucas ó parasoles; pañuelo capucha de merino negro y matizados; pañuelos crespón y de seda varios colores y tamaños; juegos cortinages y cubrecamas ee croxet; visillos croxet para coriñillas; banobas de piqué blancas y de color; driles, corbatas y chaliuas seda para caballero; granadinas de seda lisas y labradas, y vslos para mantila; fayas de seda negra y fularinas colores; sedalinas colores lisos y de dibujo; cocos negros y encarnados; además hay nmerosos artículos que sería pródigo enumerar, y pue se recomiendan por su calidad y baratara.

## ECO DE LA ENSEÑANZA LAICA.

Organo de los Establecimienos Laicos y Libres bajo el patronato de Víctor Hugo, Diaz y Perez, Luis Blanc, Crouset, Clemenceau, Rochefort y Clovis Hugues.

Director Dr. D. BARTOTOMÉ GABARRÓS Y BORRÁS.

Publicase dos veces al mes.

Un número, 2 cuartos.—Doce números 2 y 1/2 reales en la capital y 3 reales fuera de ella.—Veinte y cuatro números, 5 reales, y 6 fuera.—Para los protectores de la Confederacion de la Enseñanza Laica, gratis.

Se admiten suscripciones en cada Escuela Laica, en las principales librerías y en la redacción y administración de EL MOVIMIENTO.—Huesca.



TODOS LOS MODELOS  
A  
PESETAS 2.<sup>50</sup> SEMANALES

sin más anticipo.

10 por 100 de descuento  
al contado.

HILOS DE ALGODON,  
TORZALES DE SEDA,  
AGUJAS,  
ACEITE,  
PIEZAS SUELTAS  
y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:  
MAQUINA LEGÍTIMA  
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25  
HUESCA

## LA PREVISION

SOCIEDAD ANÓNIMA

DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona,

Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

CAPITAL SOCIAL:

2.000.000 DE PESETAS,

Esta sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; redención de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas; seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; emisión de pólizas sorteables y depósitos devengando interés.

Para obtener detalles y prospectos, dirigirse á don Mariano Pedrós en Huesca.



DE LOURDES.

PILDORAS DE LOURDES.

De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados. Se vende á 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remiten por correo á cambio de sellos.

Depósito DR. MORALES, Carretas 30, Madrid.

En la peluquería y barbería de José Lafuente Coso alto 7, se necesita un dependiente que sepa bien su obligación.